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Comunicato Stampa

Eurosif sottopone alla Commissione Europea il proprio parere in merito alla rendicontazione obbligatoria sugli aspetti ambientali, sociali e di governance
Milano, 30 marzo 2010

Eurosif (European Sustainable Investment Forum) ha recentemente sottoposto alla Commissione Europea il proprio parere in merito alla elaborazione di un modello per la rendicontazione annuale obbligatoria sugli aspetti ambientali, sociali e di governance (ESG) da parte delle imprese dell’Unione Europea. Tale documento rappresenta il passo successivo ad una serie di workshop realizzati dalla Commissione Europea, da Settembre 2009 a Febbraio 2010, con i principali stakeholder sul tema della trasparenza e rendicontazione ESG.

Con l’intento di allargare il consenso sulle questioni chiave e far progredire più velocemente il dibattito con la Commissione Europea, Eurosif ha collaborato con gli altri stakeholder presenti ai workshop, in qualità di rappresentanti della comunità economica e finanziaria: EFFAS (European Federation of Financial Analysts Societies), European Laboratory: Valuing non-financial performance, The Prince’s Accounting for Sustainability Project, Railpen Investments, e World Intellectual Capital/Asset Initiative. L’elaborazione del relativo position paper è stata coordinata da Robin Edme, vice presidente di Eurosif.

Ulteriori informazioni riguardanti i workshop sono disponibili sul sito internet della Commissione Europea, DG Enterprise and Industry.
Il position paper di Eurosif e delle organizzazioni partner è disponibile al seguente link.

Sintesi del Position Paper

In qualità di rappresentanti della comunità economica e finanziaria:

· siamo a favore di un approccio integrato alla rendicontazione, come una delle leve per incorporare la sostenibilità nelle strategie e modalità gestionali d’impresa;

· supportiamo un approccio di tipo regolamentativo per la trasparenza e rendicontazione ESG, che consenta al contempo un margine di scelta sui contenuti da parte delle singole imprese;

· ad oggi, non esiste un modello definito sulla trasparenza e rendicontazione ESG, in grado di rispondere esaustivamente ai bisogni informativi degli attori dei mercati finanziari (imprese e investitori);

· riconosciamo l’importanza di unificare gli sforzi delle varie iniziative sparse a livello europeo sulla trasparenza e rendicontazione ESG e di supportare le iniziative basate sul coordinamento sulle stesse tematiche, come nel caso dell’International Connected Reporting Committee.

Raccomandazioni specifiche

Eurosif riconosce come la trasparenza e la rendicontazione di sostenibilità siano ancora ai primi stadi di sviluppo, e sottolinea come ogni ulteriore intervento regolamentativo da parte dell’Unione Europea debba combinare un approccio basato sui principi e, al contempo, sulle regole.

Dal momento che differenti stakeholder sono portatori di diversi interessi e istanze in termini di trasparenza nei contenuti e nella forma, i sottoscrittori del position paper incoraggiano la Commissione a:

1) creare un gruppo di lavoro di alto livello composto dalle organizzazioni rappresentanti dei principali stakeholder, sulla base delle categorie implicitamente definite nei workshop della Commissione Europea (imprese, investitori, società civile e media, sindacati e amministrazioni pubbliche);

2) organizzare i lavori suddividendo gli stakeholder con interessi e obiettivi affini in distinti sotto-gruppi (gli stakeholder rappresentanti la comunità economica e finanziaria, gli stakeholder della società civile e dei sindacati);

3) fissare una scadenza per la definizione del modello di rendicontazione tra tutti gli stakeholder, come primo passo per poi procedere ad un ulteriore perfezionamento;

4) allineare i risultati del lavoro con le tendenze a livello internazionale, assicurando così l’adozione di requisiti comuni.

La risposta della Commissione Europea

A fronte dei documenti presentati a valle dei workshop, la Commissione Europea risponderà fornendo le sue raccomandazioni sui prossimi passi da intraprendere in materia di trasparenza e rendicontazione ESG.
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�Il presente comunicato stampa è stato tradotto dal Forum per la Finanza Sostenibile a partire dal documento elaborato da Eurosif con l’intento di incoraggiare la trasparenza e la responsabilità d’impresa e di promuovere l’integrazione degli aspetti ambientali, sociali e di governance nel settore dei servizi finanziari, a livello europeo. I suoi contenuti non riflettono necessariamente le opinioni dei soci membri di Eurosif o del Forum per la Finanza Sostenibile.
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