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Comunicato stampa

La promozione e la distribuzione dei prodotti d’investimento sostenibile e responsabile

Pubblicato il “Manuale per Promotori Finanziari e Addetti alla Vendita di Prodotti Finanziari” dedicato all’SRI

La diffusione della conoscenza in materia di finanza sostenibile all’interno delle reti di promozione e distribuzione di prodotti finanziari rappresenta un presupposto imprescindibile per lo sviluppo del mercato italiano degli investimenti sostenibili e responsabili (Sustainable Responsible Investment - SRI).

Il mercato italiano SRI – pari a 312 miliardi di euro, a fine 2009 – è dominato dagli investitori istituzionali, che rappresentano circa il 99% del totale SRI AuM. La futura crescita e consolidamento del mercato SRI a livello retail dipenderà in larga misura dalla capacità e volontà degli operatori del settore di progettare e promuovere prodotti SRI competitivi nel profilo di rischio-rendimento e credibili nell’approccio alle questioni sociali, ambientali, di governance ed etiche, stimolando così la clientela potenzialmente interessata all’investimento responsabile. Appare quindi evidente l’importante ruolo dei promotori finanziari nella fase di promozione e distribuzione dei prodotti SRI.

Il Manuale per promotori finanziari e addetti alla vendita di prodotti finanziari dedicato alla finanza sostenibile e all’investimento responsabile risponde all’intento di creare uno strumento in grado di facilitare la comprensione e la diffusione dell’SRI a favore sia del promotore finanziario, sia del risparmiatore che si rivolge a questo professionista. Il Manuale è stato realizzato dal Forum per la Finanza Sostenibile (FFS) e l’Associazione Nazionale Promotori Finanziari (ANASF) con il contributo di Etica SGR, Intesa Sanpaolo, Eurizon Capital Sgr e il Gruppo Montepaschi.

Il lettore viene guidato attraverso sei step consequenziali, con l’ausilio di tabelle di sintesi e un test finale di autovalutazione.
STEP 1: come impostare la diagnosi del cliente per gli investimenti responsabili.

STEP 2: come realizzare la diagnosi del cliente sull’SRI.

STEP 3: individuare l’approccio SRI che meglio si adatta alle aspettative del cliente.

STEP 4: verificare il profilo di rischio-rendimento del cliente.

STEP 5: selezionare il gestore e i prodotti appropriati.

STEP 6: assistere il cliente nella fase post-vendita di un prodotto SRI.

Il Manuale può essere integralmente scaricato sul sito internet del Forum per la Finanza Sostenibile: www.finanzasostenibile.it
Note

I partner dell’iniziativa

Il Forum per la Finanza Sostenibile nasce come Associazione senza fini di lucro nel 2001. La missione dell’Associazione è la promozione della cultura della responsabilità sociale nella pratica degli investimenti finanziari in Italia.

Il Forum persegue la propria missione attraverso la diffusione di informazioni e di conoscenza, l'elaborazione di proposte innovative rivolte agli operatori, agli utenti dei servizi finanziari e ai decisori politici, la crescita culturale e il miglioramento delle capacità professionali tra gli operatori del settore, la promozione del dialogo tra i diversi portatori di interesse.

www.finanzasostenibile.it
ANASF, Associazione Nazionale Promotori Finanziari, è l'unica associazione di categoria che rappresenta esclusivamente promotori finanziari e conta su oltre 12.400 iscritti. 

Accanto all’impegno per la tutela, valorizzazione e formazione dei promotori finanziari, da sempre ANASF presta una forte attenzione ai risparmiatori e alla necessità di favorire una maggiore consapevolezza nelle loro scelte d'investimento e nella gestione dei loro risparmi. Negli ultimi anni l'Associazione ha avviato diverse iniziative di educazione finanziaria, affinché gli investitori possano migliorare la propria abilità nell’utilizzo dei servizi finanziari e possano sviluppare e acquisire competenze necessarie ad affrontare responsabilmente la gestione dei propri investimenti. Dal 2009 l’Associazione ha avviato un progetto di educazione finanziaria rivolto agli studenti del triennio delle scuole secondarie di secondo grado denominato “economic@mente™ - Metti in conto il tuo futuro”, con l’obiettivo di proporre lo sviluppo di un percorso formativo di base in materia economico-finanziaria per favorire l’innalzamento della cultura finanziaria degli studenti. 

www.anasf.it
Informazioni e contatti

Forum per la Finanza Sostenibile

Maria Paola Marchello 

Telefono: 02 36518116

E-mail: marchello@finanzasostenibile.it 

ANASF

Sonia Ciccolella

Telefono: 02 67382939

E-mail: sonia.ciccolella@anasf.it
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