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Finanza più sostenibile in Europa e in Italia
Presentato nell'ambito dell'evento di apertura della Settimana SRI lo Studio Eurosif 2016: Governo e Parlamento rinnovano la disponibilità a lavorare insieme al Forum per promuovere la finanza responsabile
Roma, 15 novembre 2016
Comunicato stampa
In occasione dell’evento di apertura della Settimana SRI 2016, tenutosi oggi a Roma presso la Camera dei Deputati, il Forum per la Finanza Sostenibile ed Eurosif hanno presentato le principali evoluzioni del mercato degli investimenti responsabili a livello europeo e nazionale.
L’edizione 2016 dell’European SRI Study di Eurosif registra una crescita a doppia cifra per tutte le strategie di sostenibilità nel biennio analizzato (da dicembre 2013 a dicembre 2015), con un incremento che va dal +30% per la strategia di Engagement al +385% per l’Impact Investing. 
I principali risultati della ricerca per il mercato italiano:

· Esclusioni e Convenzioni internazionali restano le strategie dominanti, rispettivamente con € 569 miliardi e € 565 miliardi di masse gestite in Italia;

· In Italia, gli Investimenti Tematici registrano il tasso di crescita maggiore (+37% CAGR dal 2013 al 2015).
· L’Impact Investing – la strategia che è cresciuta più rapidamente in Europa passando da €20 miliardi nel 2013 a €98 miliardi nel 2015 – conosce uno sviluppo importante in Italia (+ 21% CAGR), soprattutto grazie al contributo del Fondo Investimenti per l’Abitare (FIA) gestito da CDP Investimenti SGR che ha dato grande impulso al settore del social housing.
· Si rileva infine un aumento dell’interesse verso gli investimenti responsabili da parte degli investitori retail che coincide anche con un incremento del numero di fondi SRI distribuiti da gestori italiani (+26% rispetto al 2013). Il dato è coerente con la crescita degli investimenti retail in Europa, aumentati del 549%.
Invitati a commentare le relazioni, l’On. Federico Ginato (Intergruppo Parlamentare per la Finanza Sostenibile) e il Sottosegretario Pier Paolo Baretta (Ministero dell’Economia e delle Finanze) hanno sottolineato l’importanza del ruolo del Forum, come punto di riferimento per il Parlamento sui temi di finanza sostenibile. 

L’auspicio è che in futuro si possa aprire una interlocuzione costante su temi cruciali quali - ad esempio - l’educazione finanziaria, perché tutti i cittadini possano compiere scelte informate e responsabili.
Francesco Bicciato, Segretario Generale del Forum per la Finanza Sostenibile, ha confermato e rinnovato l’impegno da parte dell’Associazione a proseguire il dialogo costruttivo con le Istituzioni nell’ottica di promuovere nel nostro Paese un modello di sviluppo economico orientato verso la sostenibilità.

Scarica l’European SRI Study 2016 in formato PDF


Forum per la Finanza Sostenibile
Il Forum per la Finanza Sostenibile (FFS) è un’associazione senza scopo di lucro nata nel 2001. È un’organizzazione multi-stakeholder: ne fanno parte operatori del mondo finanziario ed altri soggetti interessati dagli effetti ambientali e sociali dell’attività finanziaria. La missione del FFS è promuovere l’integrazione di criteri ambientali, sociali e di governance nelle politiche e nei processi di investimento. In particolare, l’Associazione si occupa di: 
· Fornire ai propri associati una rete informativa e formativa, con lo scopo di incoraggiare lo scambio e la crescita culturale in materia di investimento sostenibile e responsabile; 
· Informare, educare e sensibilizzare la comunità finanziaria e i pubblici esterni (media e la collettività in generale) sulle tematiche connesse all’SRI, attraverso eventi culturali, seminari, workshop, diffusione di pubblicazioni e campagne di comunicazione; 

· Alimentare e consolidare le relazioni con istituzioni e organizzazioni interessate al raggiungimento di obiettivi analoghi a quelli dell’Associazione; 

· Promuovere l’attuazione di un quadro regolamentare a livello nazionale ed europeo che favorisca la diffusione dell’investimento sostenibile e responsabile.

Inoltre, dal 2012, il Forum è promotore e coordinatore della Settimana dell’Investimento Sostenibile e Responsabile in Italia (www.settimanasri.it). A livello internazionale, il FFS è membro e siede nel Board di Eurosif, associazione impegnata a promuovere la finanza sostenibile nei mercati europei. 
Web: www.finanzasostenibile.it – www.settimanasri.it – www.investiresponsabilmente.it 
Twitter: https://twitter.com/ItaSIF 
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