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Comunicato Stampa 
Aperte le candidature per la prima edizione del Premio per l’Investitore Sostenibile dell’Anno
Milano, 21 Febbraio 2013

Obiettivo dell’iniziativa, promossa dal Forum per la Finanza Sostenibile, è conferire un riconoscimento ufficiale all’investitore istituzionale italiano che avrà meglio interpretato il tema dell’investimento sostenibile e responsabile 
Il “Premio per l’investitore sostenibile” è stato lanciato ed annunciato pubblicamente, alla presenza del Ministro dell’Ambiente Corrado Clini, il 6 Giugno 2012, nell’ambito della prima Giornata Italiana dell’Investimento Sostenibile e Responsabile. 

Il lancio del Premio, insieme alla sottoscrizione della Carta dell’Investimento Sostenibile e Responsabile da parte dei vertici di ABI, ANIA, Assogestioni e FeBAF, rappresenta un’importante sfida per stimolare un progressivo impegno della comunità finanziaria italiana verso la responsabilità sociale.
Sei le categorie ammesse a concorrere: forme di previdenza complementare, casse di previdenza professionali, fondazioni (di qualunque emanazione), compagnie di assicurazione, enti religiosi e non profit ed imprese (ma solo nell’ambito dell’attività di gestione del patrimonio mobiliare di competenza).

A valutare le iniziative sarà una Giuria di esperti del settore finanziario, che considererà in particolar modo l'impatto  e l’innovatività delle proposte.
Le iniziative premiabili saranno monitorate nel periodo dal 1 Giugno 2012 al 1 Giugno 2013 dalla Segreteria del FFS, attraverso un Osservatorio appositamente istituito; sarà inoltre possibile inviare candidature spontanee a mezzo e-mail, entro il 1 Giugno 2013, compilando l’apposita scheda di auto-candidatura.
Scarica i documenti dal sito web del Forum per la Finanza Sostenibile
La Giuria
La valutazione delle iniziative emerse nel corso dell’intera durata del Premio e la decisione finale sul vincitore spetteranno ad una giuria di cinque esperti, selezionati per la loro autorevolezza ed indipendenza.

La Giuria della prima edizione del Premio è così composta:
1. Alessandra Franzosi – Institutional Investors & Markets Analysis, Borsa Italiana – LSE Group 

2. Paolo Garonna - Segretario Generale, FeBAF

3. Marco Lo Conte – Giornalista, Il Sole 24 Ore

4. Mauro Maré – Presidente, MEFOP
5. Francois Passant - Direttore Esecutivo, Eurosif
La Cerimonia di premiazione
Il riconoscimento si sostanzierà nella consegna di una targa in occasione dell’edizione della Giornata conclusiva della seconda edizione della Settimana SRI (www.settimanasri.it), da tenersi, in coerenza con le altre esperienze europee, nella prima metà del mese di Novembre 2013.
Il Forum per la Finanza Sostenibile
Il Forum per la Finanza Sostenibile (FFS) è un’Associazione senza scopo di lucro nata nel 2001. È un’organizzazione multi - stakeholder; ne fanno parte sia operatori del mondo finanziario che soggetti direttamente o indirettamente coinvolti dagli effetti ambientali e sociali dell’attività finanziaria. La missione del FFS è “la promozione della cultura della responsabilità sociale nella pratica degli investimenti finanziari in Italia”. In particolare, Il Forum sollecita l’integrazione di criteri ambientali, sociali e di governance nelle politiche e nei processi adottati dagli investitori.
Web: www.finanzasostenibile.it – www.settimanasri.it 

Twitter: https://twitter.com/ItaSIF 
Altri Sustainable Investment Forum sono presenti in Belgio, Danimarca, Finlandia, Francia, Germania-Austria-Svizzera, Norvegia, Paesi Bassi, Regno Unito, Spagna, Svezia.
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