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Le Fondazioni a confronto sui temi di sostenibilità 
Presentata oggi a Milano la prima pubblicazione del Forum per la Finanza Sostenibile indirizzata agli enti filantropici italiani
Milano, 17 novembre 2016
Comunicato stampa
Si è svolto oggi presso la Sala Congressi Intesa Sanpaolo a Milano l’evento “Integrare gli aspetti di sostenibilità nell’attività delle Fondazioni Italiane”, promosso dal Forum per la Finanza Sostenibile con il supporto di Degroof Petercam, Etica SGR e Candriam ed il patrocinio di Fondazione Cariplo.
All’appuntamento hanno partecipato rappresentanti di spicco del mondo della filantropia in Italia, tra cui il Consigliere di Fondazione Cariplo, Sonia Cantoni, il Direttore Generale di Acri, Giorgio Righetti e il Consigliere Nazionale di Assifero, Daniele Giudici. Inoltre, ha preso parte all’evento in qualità di keynote speaker Maximilian Martin, fondatore e direttore di Impact Economy ed esperto internazionale di filantropia ad impatto. 
Nell’ambito della conferenza, che si inserisce nel calendario della quinta Settimana SRI in Italia, è stata presentata la prima pubblicazione rivolta agli enti filantropici italiani focalizzata sull’integrazione degli aspetti di sostenibilità nell’attività istituzionale (erogativa/filantropica) e di gestione del patrimonio.

Il testo è stato redatto a partire dagli spunti raccolti nell’ambito di un Gruppo di Lavoro a cui hanno partecipato Soci del Forum e Fondazioni Italiane, insieme alle associazioni di rappresentanza Acri ed Assifero.

I contenuti della pubblicazione

Le Fondazioni rappresentano un grande patrimonio l’Italia, e possono assumere un ruolo ancor più significativo per la crescita economica e per l’occupazione, quanto più è efficiente la gestione dell’attività istituzionale e delle risorse patrimoniali.

L’integrazione sistematica di criteri ambientali, sociali e di buon governo (ESG, dall’inglese Environmental, Social and Governance) nella gestione può rappresentare uno strumento per massimizzare gli impatti positivi sul territorio, nel quadro degli obiettivi di missione.
Innanzitutto, tali criteri sono applicabili all’attività Istituzionale nelle fasi di identificazione degli obiettivi, selezione dei progetti e valutazione degli impatti generati. 

Inoltre, le variabili ESG possono essere integrate nella selezione degli investimenti, consentendo di allineare gli obiettivi finanziari a quelli filantropici, generando benefici sia reputazionali sia economici.
Il rapporto del Forum individua buone pratiche e suggerimenti utili per le Fondazioni Italiane al fine di identificare, formalizzare, mettere in pratica e comunicare in modo appropriato ai principali stakeholder il proprio approccio ai temi di sostenibilità.

Chiamati a commentare il lavoro, Alessandro Fonzi e Federica Loconsolo, rappresentanti rispettivamente di Degroof Petercam e Etica SGR, sponsor della giornata hanno evidenziato le grandi potenzialità dell’integrazione dei criteri ESG nell’attività delle Fondazioni ed esprimono la propria disponibilità a lavorare in futuro per adattare strumenti e strategie di investimento responsabili alle esigenze degli enti filantropici.

Il nostro lavoro non termina qui – ha dichiarato Francesco Bicciato, Segretario Generale del Forum per la Finanza Sostenibile – il lavoro presentato oggi rappresenta un punto di partenza, ma l’Associazione ha intenzione di proseguire l’attività con le Fondazioni negli anni a venire, al fine di favorire una maggiore integrazione dei criteri di sostenibilità.
Scarica la pubblicazione “Integrare gli aspetti di sostenibilità nell’attività delle Fondazioni Italiane” in formato PDF
Forum per la Finanza Sostenibile
Il Forum per la Finanza Sostenibile (FFS) è un’associazione senza scopo di lucro nata nel 2001. È un’organizzazione multi-stakeholder: ne fanno parte operatori del mondo finanziario ed altri soggetti interessati dagli effetti ambientali e sociali dell’attività finanziaria. La missione del FFS è promuovere l’integrazione di criteri ambientali, sociali e di governance nelle politiche e nei processi di investimento. In particolare, l’Associazione si occupa di: 
· Fornire ai propri associati una rete informativa e formativa, con lo scopo di incoraggiare lo scambio e la crescita culturale in materia di investimento sostenibile e responsabile; 
· Informare, educare e sensibilizzare la comunità finanziaria e i pubblici esterni (media e la collettività in generale) sulle tematiche connesse all’SRI, attraverso eventi culturali, seminari, workshop, diffusione di pubblicazioni e campagne di comunicazione; 

· Alimentare e consolidare le relazioni con istituzioni e organizzazioni interessate al raggiungimento di obiettivi analoghi a quelli dell’Associazione; 

· Promuovere l’attuazione di un quadro regolamentare a livello nazionale ed europeo che favorisca la diffusione dell’investimento sostenibile e responsabile.

Inoltre, dal 2012, il Forum è promotore e coordinatore della Settimana dell’Investimento Sostenibile e Responsabile in Italia (www.settimanasri.it). A livello internazionale, il FFS è membro e siede nel Board di Eurosif, associazione impegnata a promuovere la finanza sostenibile nei mercati europei. 
Web: www.finanzasostenibile.it – www.settimanasri.it – www.investiresponsabilmente.it 
Twitter: https://twitter.com/ItaSIF 
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