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Si conclude la Settimana dell’Investimento Sostenibile in Italia con un evento dedicato agli operatori previdenziali
L’iniziativa promossa dal Forum per la Finanza Sostenibile registra un aumento dei partecipanti e un rinnovato interesse da parte dell’industry e delle istituzioni
Roma, 24 novembre 2016
Comunicato stampa
Si è conclusa oggi la quinta edizione della Settimana dell’Investimento Sostenibile in Italia (www.settimanasri.it) promossa dal Forum per la Finanza Sostenibile (FFS).
L’iniziativa ha registrato quest’anno un incremento dei partecipanti rispetto alle precedenti edizioni, anche in relazione ad un rinnovato interesse verso i temi della sostenibilità da parte degli operatori finanziari e delle istituzioni.

La conferenza finale “Operatori previdenziali e investimento sostenibile”, promossa dal FFS e Mefop con il supporto di AXA Investment Managers e Natixis Global Asset Management, si è tenuta presso la Sede Nazionale della CGIL a Roma.
Nell’ambito dell’incontro è stata presentata la seconda edizione dello Studio condotto da FFS e Mefop in collaborazione con MondoInstitutional che monitora la diffusione delle politiche di investimento sostenibile e responsabile tra gli operatori previdenziali italiani.

A commentare la ricerca sono intervenuti gestori e analisti finanziari, insieme ai rappresentanti delle tre confederazioni sindacali italiane – CGIL, CISL e UIL – e di Confindustria e Confcommercio. Inoltre, hanno partecipato all’evento Gianni Geroldi, economista esperto di welfare e previdenza già Consigliere per il Ministero del Lavoro, e Ambrogio Rinaldi, Direttore Centrale di COVIP.
I risultati dello Studio su piani previdenziali e sostenibilità
I risultati dell’indagine evidenziano una contenuta ma incoraggiante crescita nell’adozione di politiche di investimento sostenibile e responsabile da parte degli operatori previdenziali italiani. Dall’analisi comparativa con l’edizione 2015 emergono infatti alcuni dati promettenti, in particolare:
· l’aumento del tasso di risposta (72% nel 2016 contro il 60% del 2015);

· l’incremento dei piani attivi in materia di SRI (+33%);

· un generale miglioramento degli approcci di sostenibilità adottati, soprattutto da parte dei Fondi Pensione Preesistenti e Negoziali.
Per quanto riguarda le strategie di investimento sostenibile, la seconda edizione dello Studio evidenzia che quelle più diffuse sono le Esclusioni e la selezione sulla base del rispetto di Convenzioni internazionali, in analogia con quanto emerso nell’edizione 2016 dell’European SRI Study di Eurosif. Anche la strategia dell’Engagement riscuote un discreto successo tra i piani previdenziali italiani. 
Nonostante i progressi registrati i margini di miglioramento per gli operatori previdenziali restano indubbiamente significativi. Anzitutto, l’adozione di strategie SRI non viene sempre estesa all’insieme del patrimonio né a tutte le classi di attivo. Inoltre, si conferma la tendenza di alcuni soggetti a non valorizzare adeguatamente le proprie scelte nelle politiche di comunicazione. 
Come sottolineato dai gestori intervenuti, Matt Christensen di AXA Investment Managers e Marco Avonto di Natixis Global Asset Management, investire integrando criteri di sostenibilità è ormai indispensabile per gli operatori previdenziali, non solo per ragioni reputazionali e di controllo dei rischi ma anche per catturare nuove opportunità di rendimento. L’offerta è del resto sempre più ampia e diversificata e comprende anche strumenti innovativi come green bond e strategie low carbon.
Scarica la seconda edizione dello Studio “Le politiche di investimento sostenibile e responsabile degli investitori previdenziale” in formato PDF
Forum per la Finanza Sostenibile
Il Forum per la Finanza Sostenibile (FFS) è un’associazione senza scopo di lucro nata nel 2001. È un’organizzazione multi-stakeholder: ne fanno parte operatori del mondo finanziario ed altri soggetti interessati dagli effetti ambientali e sociali dell’attività finanziaria. La missione del FFS è promuovere l’integrazione di criteri ambientali, sociali e di governance nelle politiche e nei processi di investimento. In particolare, l’Associazione si occupa di: 
· Fornire ai propri associati una rete informativa e formativa, con lo scopo di incoraggiare lo scambio e la crescita culturale in materia di investimento sostenibile e responsabile; 
· Informare, educare e sensibilizzare la comunità finanziaria e i pubblici esterni (media e la collettività in generale) sulle tematiche connesse all’SRI, attraverso eventi culturali, seminari, workshop, diffusione di pubblicazioni e campagne di comunicazione; 

· Alimentare e consolidare le relazioni con istituzioni e organizzazioni interessate al raggiungimento di obiettivi analoghi a quelli dell’Associazione; 

· Promuovere l’attuazione di un quadro regolamentare a livello nazionale ed europeo che favorisca la diffusione dell’investimento sostenibile e responsabile.

Inoltre, dal 2012, il Forum è promotore e coordinatore della Settimana dell’Investimento Sostenibile e Responsabile in Italia (www.settimanasri.it). A livello internazionale, il FFS è membro e siede nel Board di Eurosif, associazione impegnata a promuovere la finanza sostenibile nei mercati europei. 
Web: www.finanzasostenibile.it – www.settimanasri.it – www.investiresponsabilmente.it 
Twitter: https://twitter.com/ItaSIF 
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